

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6'.

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de S. José, núm. 30

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS mortuorios, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 164

JEFE DE REDACCIÓN:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

AYER Y HOY

Septiembre
1
1915

Hoy

Miremos a Italia, una de las naciones beligerantes más olvidada por todos los periódicos. Los italianos tienen ya preparada su expedición contra los turcos. No irán, por lo visto, a los Dardanelos, sino a Smirna. La idea no deja de ser acertada, pues de ese modo se consigue distraer las fuerzas turcas. En Rusia todavía son los alemanes los que están en mejor situación. El gran duque Nicolás no ha encontrado el momento oportuno de volver su ejército contra el invasor.

Ayer

Septiembre
1
1914

Alemania no se ha cansado de convertir a Bélgica en víctima de sus odios. Los asesinatos, los incendios, los saqueos, las violaciones son la ocupación preferente de las tropas alemanas. En este día se acercan a Lebbeke, donde, pretextando que tenían que vengar la muerte de seis soldados, incendiaron seis quintas situadas en el caserío de Heizyde.

Cosas de la guerra

El orgullo alemán

Toda una literatura, en la Alemania contemporánea, ha sido consagrada a glorificar la raza alemana. Esta literatura, sin absurdos hiperbólicos, hubiese sido algo muy noble y loable, porque elevaría el espíritu del pueblo alemán sin ofender los sentimientos de los otros.

Pero no ha sido así, como puede comprobarse en Woltmann y Wilsner, los dos autores que más se han distinguido en el cultivo de la citada literatura.

Woltmann enseña que el valor cultural de un pueblo se aprecia por la cantidad de germanismo que posee.

Este principio explica sus opiniones en el transcurso de la historia. Afirma que si la civilización romana pereció fue porque perdió en las guerras de Mario y Sila sus hombres rubios y porque al libertar a los esclavos sirios entre otros, provocó la preponderancia de los morenos, cerebralmente inferiores.

Por el contrario, cree que el renacimiento de las artes y de las letras en Italia no es debido a un reflorecimiento de la antigüedad. Sostiene que "la cultura post-romana en Italia es la obra propia de los germanos inmigrados en la península". Extraordinariamente pequeña es la participación de los "elementos mediterráneos en la producción del genio, aunque constituyen el fondo de la población italiana".

Otro tanto le parece a Woltmann de la influencia germánica en Francia. Todo cuanto allí existe de bueno y grande es de procedencia germánica. Los franceses gloriosos han sido siempre de tipo germánico. Según el escritor alemán, Montaigne tenía los cabellos rubios y los ojos azules, como Voltaire, Lafayette, Danton y Mirabeau, que eran altos y los dos últimos atléticos. Hasta Victor Hugo era rubio y sonrosado.

Pero no se detiene aquí Woltmann, sino que llega a pretender demostrar que los nombres de estas personalidades son también germánicos.

Todo esto llevó al publicista alemán a recomendar que se exalte entre los germanos el sentimiento de raza, que se enorgullece de sus ascendencias y desprecia al enemigo.

"Si—añade—, está llamada a dominar la tierra, a explotar los tesoros de la Naturaleza y las fuerzas de su trabajo."

Por eso, termina diciendo, las otras razas solo son "passiven rassen".

Es ésta, a juzgar por los escritos de Woltmann, una de las guerras antropológicas, que predijo Renan.

Wilsner, más moderado, dice que los germanos han recogido la herencia de los romanos, creando desde la Edad Media toda la civilización artística.

Estas exageraciones de una exaltación étnica pueden hacer infundio daño al mundo, que tendría, de ser llevadas a la práctica, que rendir su salud al germanismo, como dijo un conocido poeta alemán.

El orden público

Entre guardias

Los datos oficiales que tenemos del incidente ocurrido anoche entre un cabo de la guardia civil y otro de la municipal nos dan un conocimiento casi exacto de lo ocurrido, ya que las diligencias practicadas han sido hechas con el testimonio de las personas que presenciaron el suceso.

El guardia municipal don Macario Peña, se encontraba anoche en la Plaza del Hospital Militar en comisión de un servicio que le había encomendado la Alcaldía.

En ello estaba cuando unos chicos pusieron a jugar por allí, con la impertinencia propia de los pocos años, por lo que aquél les amonestó, y como no le hicieron caso, costumbre muy difícil de arrancar en la infancia, el guardia Peña, con una pequeña vara dió a uno de los niños en la parte que mira al norte cuando nos ponemos a mirar al sur.

En ese momento se hallaba sentado en uno de los poyos que en la susodicha plaza existen un cabo de la guardia civil, vistiendo traje de rayadillo, desabotonada la guerrera y destocado, cosa que nada tiene de particular pues como no estaba de servicio no tenía para qué llevar el uniforme completo y además el calor es de los que obligan a quitarse hasta la camisa si posible fuera.

El guardia civil, que según después se ha comprobado tenía resentimientos con el guardia municipal se dirigió a éste, le dijo no recordamos qué frase y le dió la orden de quedar detenido. El municipal mostró su credencial, tanto en la calle como después en la Comandancia, pero todo fué inútil. Con una pareja armada se le condujo desde aquel sitio al Gobierno civil, llevándole por la Rambla de Pulido, calle del Castillo y centro de la plaza de la Constitución.

Tan pronto el señor Gobernador tuvo conocimiento de ello dispuso se pusiera en libertad al guardia Macario Peña, no ocultándose en demostrar a todos su disgusto por hacer una conducción por los sitios mas céntricos de la ciudad.

El parte oficial, habla de que al guardia Peña se le maltrató de obra, pero los Tribunales se encargarán de depurar lo que haya en ello de cierto.

Nosotros nos limitamos a pedir a los jefes de la Guardia civil, y tal vez nuestra petición sea extemporánea porque ya ellos lo han bran hecho, se corrijan las extralimitaciones de sus subordinados.

Anoche y hoy se ha comentado ese suceso.

El guardia municipal Peña estaba desempeñando un servicio especialísimo, que quizás por la inoportuna intervención que ha dado lugar al incidente se ha malogrado.

Casa de Socorros

Esta tarde ha comenzado a funcionar la Casa de Socorros municipal, en el local en que se encuentra instalada la Cruz Roja.

El servicio es permanente y está a cargo de un personal competísimo.

Esta mejora, que con otros colegas, habíamos reclamado en distintas ocasiones, es motivo para tributar un aplauso a la Corporación municipal y muy especialmente al alcalde Sr. Calzadilla, que no ha descansado un momento hasta ver implantada la Casa de Socorros.

Los alimentos

EL PAN SUBE

Verdaderamente ha subido de precio el pan. Todo cuanto hagán para convencernos de lo contrario será inútil. El pan ha subido de un modo extraordinario. Cierzo que en el momento de sacar el comprador el dinero del bolsillo le parece que paga lo mismo que antes; pero como la cantidad de pan que recibe es menor que la que anteriormente conseguía por el mismo dinero, claro es que le cuesta el pan mucho más caro.

¿Hay motivos para esa carestía? Si lo hay debe decirse claramente y poner al pan el precio que los comerciantes en ese artículo juzguen compatible con sus intereses. A eso debe darse mayor preferencia que a la disminución del pan, lo cual resulta una subida de precio indirecta y un abuso censurable y hasta merecedor de castigo según las disposiciones penales que rigen en la materia.

Es asunto este de gran importancia que las autoridades no deben perder de vista, antes que dé lugar a otro conflicto que después pudiera tener difícil solución.

No olviden las autoridades que todas estas cuestiones se arreglan con algo de buena voluntad, como se ha demostrado recientemente.

No vayamos, por desidia de los encargados del bienestar de la ciudad, a decir que "a falta de pan, buenas son tortas".

La lucha italo-austriaca

El Sr. Gerard, Cónsul General de Bélgica, que desempeña el Real Consulado de Italia en esta Capital, nos comunica las siguientes notas, que tenemos mucho gusto en publicar.

Italia y Austria Hungría

Resumen de las operaciones italianas
Roma 22.—A las afirmaciones tendenciosas de los austro-húngaros, en cuanto a los resultados de nuestra acción, hay que oponer los siguientes hechos:

El ejército austro-húngaro está absolutamente a la defensiva en todo el frente que abarcan las operaciones. Sus ofensivas son parciales, y limitadas a intentos efectuados para recuperar las posiciones perdidas.

Llena la frontera de obstáculos de clases, no por ello ha dejado de ser franqueada por las tropas italianas por casi todos sus puntos.

Al ser declarada la guerra, el ejército italiano se apoderó de importantes posiciones al otro lado de la frontera del Trentino y del Cadore, corrigiendo así las malas condiciones de una frontera determinada en 1866, en beneficio exclusivo de Austria.

En algunos puntos el ejército italiano no ha preferido no avanzar hasta pasar al otro lado de la frontera, con objeto de aprovecharse de las condiciones locales que eran más favorables para el desarrollo de las operaciones; pero jamás los austriacos han podido penetrar en el territorio italiano, mientras que todos sus fuertes de primera línea se encuentran bajo el fuego de nuestra artillería pesada, y una parte importante de su territorio está en nuestro poder.

Austria se ha visto obligada a abandonar en el Friul oriental una extensa faja de territorio, que hubiera sido muy fácil de defender, y se ha limitado a ocupar la línea más poderosa y preparada de antiguo en el Isonzo, poniendo así entre su ejército y el nuestro un río de corriente rápida, no vadeable y sujeto a frecuentes inundaciones.

Sin embargo, las tropas italianas han vadeado el Isonzo por aquellos puntos que tenían importancia militar, como Caporetto, Plava y en todo el curso inferior, más abajo de Gradisca.

El paso del río hubo de hacerse a viva fuerza, tendiendo por tres veces puentes que se hallaban bajo la acción del fuego enemigo, y teniendo que luchar contra las crecidas repentinas del río.

En el alto Isonzo hemos arrebatado al enemigo la mayor parte del poderoso macizo de montañas de Montenero.

La plaza de Tolmino ha sido cercada estrechamente y batida por el fuego de nuestra artillería.

Más al Sur, entre Tolmino y Gorizia, hemos establecido una sólida cabeza de puente en Plava, donde nuestras tropas, avanzando con un valor rayano

Préstamos a todos

Capitales extranjeros

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 5 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

Gastos notariales calculanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un treinta para las pequeñas.

GASTOS INSPECCION A CARGO DE LOS PRESTATARIOS

Comisión nuestra por una sola vez
3 por 100 sobre la cantidad prestada

Constitución, en pocas semanas, de sociedades importantes, aportando el capital necesario.

Extricta puntualidad. Absoluta reserva.

Hallándose de paso el Jefe Delegado, todo prestatario puede dirigirse al mismo en el **Hotel Rossi**, habitación número 2, de 9 a 12 de la mañana, o bien al Agente de la entidad en las Islas Canarias, Sr. D. Arturo Rocca Mandillo, calle del Dr. Allart, 25, para cuantas explicaciones necesiten.

Los informes se ruega sean verbalmente

en la temeridad, y que ha sorprendido a nuestros propios adversarios, han cubierto nuestros puentes desde la orilla izquierda, rechazando constantemente los contra-ataques del enemigo.

Delante de Gorizia, las posiciones formidables que el enemigo ocupa aún en la orilla derecha del río, están sitiadas de cerca por nuestras tropas, de tal modo que nuestro fuego de fusilería llega hasta las casas de la Ciudad.

El punto donde la ofensiva italiana ha obtenido un éxito más importante aún es en la meseta del Tarso, donde nuestras tropas, en pocas semanas, han tomado, en primer término, el borde de las alturas entre Gradisca y Monfalcone, y después han hendido la poderosa línea de defensa enemiga en la meseta misma, desde Sella di San Martino hasta Monte Sel Busi y a las alturas de la Rocca di Monfalcone.

Ha comenzado, y prosigue con avances lentos, pero continuos, el ataque de las fuerzas sucesivas de la defensa enemiga. Estos resultados, que no han podido ser negados por los partes oficiales austro-húngaros, no han podido ser obtenidos sin pérdidas; pero nuestras bajas no llegan a la sexta parte de las cifras publicadas por la Prensa enemiga, que ha hablado de 200 mil hombres fuera de combate.

El enemigo ha dejado en nuestras manos unos 18.000 prisioneros.

Las pérdidas austriacas, según declaraciones de sus oficiales prisioneros, han sido grandes.

La ofensiva italiana continúa, y el enemigo no logra contenerla, a pesar de los refuerzos que recibe constantemente.

Tales son los caracteres generales y resultados de las operaciones ofensivas italianas.

Más limpieza EN LA PLAYA

¿Cuántas veces nos hemos dirigido a las autoridades, en súplica de que se atienda a la limpieza de la playa que aquí utilizan los bañistas? Pues rara ha sido la vez en que las autoridades hayan hecho caso de nuestras peticiones.

Sin embargo, como tenemos mucha fé en aquél refrán del pobre que porfia, insistimos de nuevo, sin molestarnos mucho en sacar nuevos argumentos.

¿Para qué? Sabido es de todos que la tal playa es un vertedero de inmundicias.

Vayan a visitarla los que crean que exageramos. La verás llena siempre de basura, y como si esto fuese poco, se limpian ahora en ella los depósitos para conservar el pescado, con lo cual excusamos decir a ustedes cómo anda aquello.

Nuevamente nos encaramos con las autoridades para rogarles que en bien de los bañistas atiendan nuestra queja.

En la Plaza de toros

Para el próximo sábado anuncia la empresa de la plaza de toros la celebración de un festival, en el que habrán diversas distracciones. El espectáculo será amenizado por una banda de música.

Los precios serán reducidísimos, y entre las señoras y señoritas que asistan se rifarán dos preciosos objetos.

Todo esto hace presumir que la concurrencia será grande.

Los obreros

¿Se arreglará?

No está arreglado el conflicto obrero de estos días. Nuestro optimismo, después de la reunión celebrada ayer en el despacho del Sr. Gobernador, nacido por los informes que nos dieran personas que a la misma asistieron, nos hizo decir que la huelga estaba terminada y que hoy se reanudarían los trabajos. No es así, por desgracia. Se está en vías de arreglo, pero nada más.

En dicha reunión no hubo por parte de ninguno de los que en ella intervinieron espíritu de intransigencia y las distintas proposiciones que se formularon fueron acogidas y discutidas sin encono y una de ellas aceptada en principio.

No sabemos lo que ha ocurrido después, qué consultas se han hecho ni qué conversaciones han mediado para que las cosas vayan por buen cauce.

Lo cierto es que, aunque en vías de arreglo, el conflicto aún pendiente.

Apelaremos una vez más a la buena voluntad de todos para solucionarlo.

Servicio radiográfico

Londres, 31 de Agosto.

La lucha en Curlandia

El Gran Duque Nicolás comunica que se lucha encarnizadamente en Curlandia; en este punto los alemanes atacan con persistencia las posiciones rusas, cerca de Freidreng, y amenazan envolver a Riga.

La ofensiva

Cerca de Dvinsk los rusos en algunos puntos han tomado la ofensiva.

Sin cambios

En dirección a Viena no ha habido cambio y entre el Niemen central y el Pripet, continúa la retirada protegida por acciones de retaguardia que causan al enemigo grandes bajas.

Ofensiva alemana

Ofensiva enemiga en la región de Vladimir Volynski continúa con grandes fuerzas; se ha luchado en ambas orillas del río Styr.

En el Cáucaso

En el Cáucaso, los turcos continúan sufriendo reverses y el comunicado recibido esta mañana señala una notable lista de capturas hechas en los recientes encuentros hasta el 22 de Agosto.

Botín de guerra

El botín que probablemente represente prisioneros y material cogido desde el primero de Agosto incluye 5.213 prisioneros, 22 cañones, 6 ametralladoras, 90 arcones (conteniendo municiones), 2 convoyes de aprovisionamiento, dos campamentos, además mil cabezas de ganado, camellos, mulos, etc.

Durante la persecución la caballería rusa mató más de dos mil turcos.

En el teatro central

Continúa progresando el avance italiano en el Trentino.

La cima del Cist, desde donde estaba amenazada su posición del Monte Salubrio en el Valle Sugana ha sido tomado, apesar de la fuerte oposición de la artillería austriaca.

En el Isonzo

En la región del alto Isonzo las tropas italianas han hecho un avance que aísla a Plezzo.

El enemigo bombardea este punto.

Trincheras tomadas

Los italianos han ocupado nuevas trincheras, las cuales fueron encontra-

das llenas de cadáveres y bien provisionadas de armas y municiones.

En Francia

Comunicado francés de esta tarde dice que la artillería francesa llevó a cabo durante la noche sin incidentes notables su continua y eficaz acción en contra de las protecciones y trincheras alemanas.

Lo que dice un político

Bulgaria.—Un político telegrafando a un amigo en París dice: "Nos aproximamos al momento decisivo, pero no le extrañe si hay cambios, y la situación se altere bruscamente de día en día."

Marconi Wireless Press.

Fábrica de noticias "americanas"

Secretos de la propaganda alemana

Documentos notables

Traducido del "Times" por E. C.

El «New York World» comienza a publicar hoy, una serie de documentos secretos alemanes los cuales según el «World» y empleando sus propias palabras «levanta por primera vez la cortina que hasta aquí ha ocultado las actividades de la propaganda oficial alemana en los Estados Unidos».

Los documentos sugieren que el conde Bernstorff tiene a su disposición, una cantidad que se calcula sea de libras 400.000 semanales para sobornar la opinión pública americana y para la prosecución de la campaña de prensa alemana en general en los Estados Unidos, en contra de la causa de los aliados.

La correspondencia publicada consiste principalmente en cartas del Barón von Stum, antiguo director del departamento inglés en el ministerio de estado alemán, del conde Bernstorff y del doctor Heinrich Albert, primer agente financiero del gobierno alemán.

Jorge Sglivster Viereck el neurótico «yankee-alemán», poeta que edita el «Fatherland», aparece en la correspondencia como solicitante de libras 300 al mes. Acusa recibo de libras 50 y que mandará a recoger del secretario, el resto. En contestación, el Doctor Albert promete pagar; pero exige intervenir la administración del «Fatherland» y esta blecer un convenio con referencia a la campaña que ha de hacer dicho periódico.

El Barón von Stum escribe por cuenta de Harr Bethmann Hollweg al conde Bernstorff, recomendando que los gastos del segundo viaje a Alemania de mister Edward Lyell Fox, un periodista americano, «quien con motivo de su último viaje nos fué muy útil debido a sus buenos artículos», sea pagado de los fondos del servicio alemán de información. El conde Bernstorff aprueba la recomendación del canciller, y escribe al capitán von Popen, agregado militar, dándole instrucciones para que se ponga al habla con Mr. Fox.

El valor de la astucia

Sin embargo lo más interesante de las revelaciones del «World», es la reproducción de un vasto proyecto enviado al ministerio de Estado alemán, para la inauguración de la «agencia de noticias», para surtir a la prensa americana con opiniones y noticias alemanas. El autor de este proyecto dice:

"Para poder llevar a cabo nuestro propósito es necesario llevar a través de la prensa, una agitación que se adapte al carácter, deseos y modo de pensar del público americano. Hay que comunicarle todo en forma de noticias; pues han sido acostumbrados a esto, y solamente entienden esta clase de propaganda.

Para la distribución de noticias tenemos en proyecto, que será absolutamente necesario fundar un nuevo sindicato americano de noticias con dinero alemán. Esto ha sido llevado a cabo por el «United States Corporation», sin que esta entidad revele que está apoyada por dinero alemán.

Ha sido el propósito de este sindicato dar a los periódicos americanos noticias y grabados de tal interés que los periódicos americanos no podían resistirse. Estas noticias y grabados tienen que venderse, porque primeramente, el editor americano desprecia las noticias suministradas gratis; segundo, porque el sindicato conforme pase el tiempo deberá pagar un dividendo que podrá emplearse en extender sus actividades, aumentando de esta manera su valor para la diplomacia alemana. Las noticias que se envíen no deben dejar la impresión que se publican como propaganda.

Sin embargo, su valor principal está basado en que sea germanófilo y el éxito depende principalmente de la audacia de la presentación. Es evidente, que noticias recogidas y distribuidas por una entidad americana, pero escritas en favor de los intereses alemanes, serán de un valor inmensamente mayor que cualquier cosa lanzada por una entidad alemana.

El origen de las noticias, tiene que mantenerse en secreto, siempre, no solo en América, sino también aquí en Alemania, pues de otra forma sería inútil. Solamente es necesario que los más altos empleados sepan el origen."

A gusto de los americanos

Después de indicar varios aspectos adoptables a los gustos americanos, el memorandum dice que el «American Corporation» debe consistir de dos oficinas; una en Berlín y la otra en Nueva York. La oficina de Berlín sería el cuartel general para noticias y grabados de Alemania, Austria y Hungría, Turquía y los Estados Balcánicos.

Serán enviados a las fronteras de oriente y occidente conocidos correspondientes americanos y se pondrá a disposición de los mismos todo el material necesario. El ministerio de Estado, deberá permitir a la oficina enviar diariamente de 3.000 a 4.000 palabras, por medio de la telegrafía sin hilos. El memorandum continúa en esta forma:

"Puede decirse que un solo despacho enviado por Corey, a favor de la causa alemana ha sido de más utilidad que todos los despachos oficiales enviados por el Gobierno por la telegrafía sin hilos desde el principio de la guerra. (Dicho sea en elogio del gobierno alemán; por algo decían los días pasados «la verdad alemana no; la verdad»). Además, habría que componer una clave telegráfica en forma comercial, para poder transmitir los telegramas por mediación de un banco suizo u holandés amigos de Alemania, a un banco en Nueva York también afecto a nuestra causa. Si esto se puede llevar a efecto, podría telegrafarse una enorme cantidad de material, sin que el enemigo sepa cómo ha llegado."

Cosas que no debemos decir

El memorandum termina con unas cuantas advertencias a los propagandistas oficiales alemanes y dice:

1.º No debe nombrarse más la cuestión de la neutralidad belga, ni las atrocidades cometidas en Bélgica.

2.º No debe insistirse más en echar la culpa de la guerra mundial y sus consecuencias a Inglaterra sola, pues existe en América un considerable elemento inglés y los americanos opinan que todos tienen su parte de culpa.

3.º El orgullo y los sentimientos de los americanos y la estimación que tienen de su cultura, no debe ofenderse continuamente afirmando que la cultura alemana es la única cultura y que está por encima de todo. (Si, hombre, estamos hartos de la cultura alemana; ya es hora que varíen el tema.)

El memorandum, que fué preparado a instancias del ministerio de Estado alemán, calcula que los gastos de este servicio de noticias serían de 1 millón de marcos, durante dos años.

AYUNTAMIENTO

Entre los varios asuntos que hoy se someterán a la deliberación de los señores concejales se encuentran los siguientes:

Informe de la Comisión de Aguas y montes, acerca del régimen para el servicio de aguas de riego, y enmienda del Sr. Crosa, relativa a este asunto.

Expediente relativo a la indemnización solicitada por D. José María Palazón, con motivo de haber sido ocupados terrenos de su propiedad, para ensanche del cementerio de S. Roque y S. Rafael.

Expediente y decretos de la Alcaldía, sobre funcionamiento de la Casa de Socorro, y proposiciones y manifestaciones de la presidencia, relativas al personal de dicho establecimiento benéfico, así como a la forma de pago del mismo.

Id. sobre faltas cometidas por el Auxiliar de Investigación, afecto a la Contaduría.

Distribución de fondos para el próximo mes de Septiembre.

Informe de la Contaduría, respecto al pago de socorros facilitados a mozos de esta Capital, declarados inútiles.

Id. de la propia dependencia, sobre anular en los libros de la misma, la existencia por obligaciones del empréstito de 700.000 pesetas.

Id. del Arquitecto municipal, relativo al proyecto reformado, de distribución de aguas en esta ciudad.

Proyecto de contrato con el marmolista, D. Francisco Díaz, referente a la terminación de la escalera del Palacio municipal.

Expediente sobre instancia de D. Jorge González Medina, solicitando un auxilio en metálico.

Oficio de D. B. Bonnet, en el que pide de la concesión por tiempo limitado, de varios fragmentos de cerámica que existen en el Museo municipal.

Instancia de D. Luis Zamorano Lomelino, solicitando una plaza de auxiliar de la Investigación de Arbitrios.

Id. de D. Virgilio Díaz Llanos, solicitando la misma plaza.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 31 (13).

Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife. No es de esperar cambio notable tiempo.

Clima de esta Capital

Día 31 de Agosto
Temperatura máxima a la sombra 31.4
Mínima 23.5
Oscilación 8.9

Nuestros colaboradores

LA PALABRA

¿Qué es palabra? La expresión de los conceptos. Pero estos pueden tener dos formas, gráfica y fonética, y ambas una finalidad: perpetuar la expresión del pensamiento; extender, multiplicar y hacer imperecederas las ideas y los conocimientos humanos.

Allí donde el ser vital y consciente exista, tiene lugar la palabra. Allí donde el hombre conozca el significado y propiedades de las voces, sus reglas de construcción, su escritura y lectura, y si es posible hasta las reglas que convierten en bella elocución la expresión vulgar, la palabra impera; pero no con fuerza esclavizadora, al contrario, dignifica, eleva y realza.

La palabra tiene una trascendencia grande. Porque sin ella no existiría la cultura; porque ella es la piedra angular de los cimientos para la civilización; porque ella es el primer peldaño de la escala del progreso. Suprimida la palabra, queda suprimida también la civilización de la humanidad, y suprimida la civilización, queda suprimido el hombre.

Grande es la importancia de la palabra fonética, como nos lo demuestran esas bellas, poéticas, sutiles y caprichosas tradiciones que sin estar escritas en parte alguna, transmitidas de generación en generación, han rebasado el curso de los siglos, hasta que la luminosa antorcha de la crítica les haga desaparecer.

Pero, y la palabra gráfica, ¿qué es? Para un sabio como Tolstói, «una comunión, que consiste en conversar los hombres que murieron con los que viven y leen»; para un Payot, «un poder de libertad y manumisión».

Y ahora veamos cómo nos la define el inmortal Balmes.

«El lenguaje escrito es un hecho admirable, que sólo deja de serlo para nosotros porque estamos acostumbrados a él.

La escritura es la ampliación de la palabra, es la palabra misma triunfando del espacio y del tiempo. Con la escritura no hay distancias. Un hombre retirado en un ángulo del mundo concibe una idea, y hace un signo en una hoja deleznable; el hombre muere desconocido, el viento esparce sus cenizas antes que se haya descubierto su ignorada tumba. Y, sin embargo, la idea vuela por toda la redondez del globo, y se conserva intacta al través de la corriente de los siglos, entre las revoluciones de los imperios, entre las catástrofes en que se hundieron los palacios de los monarcas, en que perecen las familias más ilustres, en que pueblos enteros son borrados de la faz de la tierra, en que pasan sin dejar memoria de sí tantas cosas que se apellaman grandes. Y el pensamiento del mortal desconocido se conserva aún, el signo se perpetúa, los pedazos de la débil hoja se salvan, y en ella está el signo misterioso donde la mano del oscuro mortal envolvió su idea y la transmitió al mundo entero en todas sus generaciones. Tal vez el desgraciado pereciera, como Camoens, en la mayor miseria; su voz moribunda se exhalaba sin un testigo que le consolase; tal vez trazaba aquellos signos a la escasa luz de un calabozo; ¡qué importa!, desde un cuerpo tan débil, su espíritu domina la tierra; la voz que no quieren oír sus enfermeros o carceleros, la oír la humanidad en los siglos futuros. Esto hace la escritura. ¡Cuán débiles somos, y cuán grandes en medio de nuestra debilidad!»

Llanos.

Vallehermoso, Septiembre 1915.

Juegos de manos...

Juan García Díaz y José Gobeia Figueras se hallaban jugando con un serrucho en la calle de Candelaria.

En aquel momento pasó por allí el niño de ocho años de edad, Antonio Ogando del Pino, el que recibió un golpe con la herramienta citada, produciéndole una herida contusa, al parecer leve, en la región occipital. Al momento fué conducido al Hospital civil, donde se le curó.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado Municipal.

¿A quién se le ocurre esa clase de juegos!

Joven en peligro

Ayer tarde se estaba bañando por la playa de los Llanos el joven Manuel Rodríguez, de 19 años de edad, soltero y domiciliado en la Rambla de Pulido número 52, cuando tuvo la desgracia de sufrir un ataque epiléptico, yendo al fondo del mar, donde permaneció algunos minutos.

Varias personas que presenciaban lo ocurrido, se lanzaron al agua, de donde le extrajeron y colocándole en un coche, fué conducido al Hospital civil. Allí fué asistido por el Dr. Sr. Secchi y los practicantes señores Peña y García, apreciándosele síntomas de asfixia por sumersión.

El estado del accidentado, que al principio fué de gravedad, no es ya de cuidado.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 31 (22'40)
DE ESPAÑA

La huelga de Reus

En el Ministerio de la Gobernación se han facilitado hoy algunas noticias referentes a la huelga de Reus.

Se empeora

Esta se empeora cada día más, aumentando el número de huelguistas.

Los que la secundan

Hasta los obreros panaderos han secundado la huelga.

También han suspendido su publicación algunos periódicos. La huelga es casi general.

Mitin suspendido

Los huelguistas trataron de celebrar un mitin al aire libre en las afueras de Reus.

El acto fué suspendido por la Guardia civil.

Colisión

Entre huelguistas y Benemérita hubo una colisión de la que resultaron varios contusos y heridos.

Detenciones

La Guardia civil practicó muchas detenciones.

Armas

Además la Benemérita se incautó de muchas armas que se hallaron en poder de los huelguistas.

Un banquete

Comunican de San Sebastián que un grupo de liberales obsequió con un banquete al Conde de Romanones.

El banquete efectuóse en el Monte Igualdo.

No se pronunciaron brindis.

Lerroux

Ha llegado a esta Corte el jefe de los radicales españoles, D. Alejandro Lerroux.

Echagüe

Ha marchado a San Sebastián el Ministro de la Guerra General Echagüe.

El Sr. Echagüe permanecerá en San Sebastián hasta el sábado próximo que regresará a Madrid para asistir al Consejo que ha de presidir D. Alfonso.

Otros Ministros

También para esa fecha y con el mismo objeto, regresarán a esta Corte, todos los Ministros que se encuentran veianando.

DE LA GUERRA

Noticias de Francia

Las noticias de la guerra comunicadas desde París son escasísimas.

Estas dicen que la artillería aliada continúa bombardeando con gran actividad, las trincheras alemanas.

Daños

Los certeros disparos de las baterías aliadas causan grandes destrozos en las trincheras enemigas.

Bajas

También son grandes las bajas sufridas por los alemanes.

En el Argonne

En el Argonne el enemigo inició un nutrido fuego sobre los aliados.

Las baterías de estos redujeron al silencio al enemigo.

En todo el frente

En todo el frente ha sido intensísimo el cañoneo durante la noche.

DE ITALIA

Italianos y turcos

Comunican de Roma que las tropas italianas se preparan para hacer un desembarco en distintos puntos de Turquía.

Smirna

Los italianos han elegido a Smirna como primer punto para el desembarco de sus tropas.

El avance

Dice también el comunicado de Roma, que las tropas italianas continúan con éxito su avance

por el territorio de Austria, obligando al enemigo a desalojar sus posiciones.

Ultimamente se han apoderado en Carso los italianos de importantes trincheras que los austriacos defendían con tenacidad.

Los italianos al penetrar en las trincheras enemigas, halláronlas llenas de cadáveres.

También se apoderaron en dichas trincheras de abundantes municiones que los austriacos no pudieron retirar.

Por los alros

Los aviones italianos realizaron un raid al campo enemigo, bombardeando la estación de Vozzsko.

Sin novedad

Los aviones regresaron al punto de partida sin novedad.

DE RUSIA

Continúa la lucha

El comunicado oficial de San Petersburgo dice que continúa empeñadísima la lucha.

El enemigo

El enemigo ha atacado con gran violencia en dirección del ferrocarril de Deolliia, siendo rechazado en todos sus ataques.

En cambio consiguió pasar el Niemen, iniciando su avance hacia Oramy.

Tremendo combate

En la región de Friedrichtal se ha librado un tremendo combate cuya victoria es dudosa.

Se repliegan

Los rusos se han repliegado nuevamente en el Burzawa.

En Riga

En Riga continúa igual la situación.

Mesa.

Notas marítimas

Pasajeros

Ayer por la mañana fundó en nuestro puerto el vapor español «Fuerteventura», trayendo de Las Palmas 5 pasajeros.

—Después fundó el vapor español «Legazpi», llevando para Barcelona y escalas 138 pasajeros procedentes de Habana y escalas. Aquí dejó 25.

Cereales

Ayer fundó el vapor inglés «Antinoo», llevando para Bristol un cargamento de cereales procedente de Rosario.

Carga

Con carga general para el comercio de esta Capital han fundado los vapores «Fuerteventura», «Legazpi» y «Tanausú».

Frutos

Procedente de Abona ha fundado el vapor «Carmen», trayendo un cargamento de frutos del país.

Pescado

Con cargamento de pescado han fundado los veleros «Celia», «Luz» «Tenerife», y «Río de Oro».

NOTICIAS

El «Heraldo».—Hoy hemos tenido el gusto de ver en nuestra Redacción el primer número del nuevo diario local que lleva por título *Heraldo*.

Le deseamos larga vida.

Médico.—Interinamente ha sido nombrado médico de la Casa de Socorro, la que comenzará hoy a funcionar, el reputado médico D. Julián Rodríguez Ballester.

Correos.—Esta noche a las ocho se despachará correspondencia para Las Palmas y Gran Tarajal, por el vapor español correo interinsular *Fuerteventura*.

Invitación.—El Ateneo de La Laguna ha invitado a la aprovechada estudiante de canto del maestro Tabuyo, nuestra paisana Srita. Matilde Martín, y a D. Néstor de la Torre para que tomen parte en *La Fiesta de las Hespérides*, que aquel centro organiza.

Baños.—Con objeto de tomar baños en Caldas de Montibuy, ayer se embarcaron para la Península nuestros queridos amigos D. Francisco Cambreng y D. Luis Camacho, acompañándoles sus respectivas señoras esposas.

Salto con consecuencia.—En el Hospital civil fué asistido Antonio Hernández Pérez, quien al intentar saltar de un prisma a otro, se cayó, produciéndose una herida contusa, de

Grandes regalos mensuales

Los únicos cigarrillos que proporcionan grandes ventajas por la cuantía de sus regalos son los de

LA FAVORITA

Cada cajilla de 20 pesetas contiene un bono numerado con los siguientes premios:

Premio primero	400 pesetas
Premio segundo	150 »
Premio tercero	125 »
99 premios de a 5 pesetas	495 »

1.170 pesetas

Asimismo las cajillas de 10 pesetas cuyos premios son:

Premio primero	75 pesetas
Premio segundo	50 »
Premio tercero	27'50 »
99 premios de a 5 pesetas	495 »

647'50 ptas.

que se pagarán por la lista oficial conforme a los números que obtengan los tres premios mayores y los 99 de la centena del primer premio, en el depósito Tabacquería de **Luis Zamorano**, Cruz Verde, 21.

A FUMAR FAVORITA

dos centímetros de extensión, aproximadamente, en la parte media de la región mentoniana y rotura de los pequeños vasos de ambos conductos auditivo externo.

Vacaciones.—El día quince del actual terminarán las vacaciones caniculares para los maestros nacionales de esta provincia. Desde los días 16 al 30 del mismo mes solo se darán tres horas de clase, por la mañana.

Derechos.—En breve se publicará en la *Gaceta de Madrid*, una disposición ordenando que se distribuyan las cantidades que se cobren por derechos de examen, además de la que tienen asignada, entre los auxiliares de las universidades.

Animación.—El paseo que anoche se celebró en la plaza de Constitución, amenizado por la banda de música del Regimiento de Infantería de Tenerife, se vio muy concurrido.

Novelas.—Ayer se recibió una nueva remesa de las grandes novelas a una peseta el tomo; entre ellas *El judío errante*, *Los miserables*, *Los misterios de París*, *Los hijos del Pueblo*, *Los mohicanos de París*, *El Conde de Monte-Cristo*, etc. etc.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 24'94 por £
París, vista, a 90'20.

Traslado

Cornelio Jorge Domínguez, tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su taller de zapatería de la calle de la Noria, número 4, a la accesoria de la casa número 13 de la calle de Candelaria, donde continuará trabajando con la misma prontitud, esmero y economía. Calle de Candelaria, 13 (a).

El conocido fotógrafo **José Sicilia** participa a su numerosa clientela y al público en general, que acaba de establecer una cabaña de su propiedad, en la calle del NORTE No. 25, la que lleva por nombre **Fotografía Moderna**, y que reúne, a más de otras muchas ventajas, la comodidad de no tener el público que subir escaleras y el haber siempre en su Galería una temperatura agradable por mucho calor que haga. Se entregan los trabajos con esmero y prontitud. Especialidad en ampliaciones.

AVISO

En calle céntrica de esta capital se alquila el piso alto de una casa, en gran parte amueblado. Informarán en la imprenta de este diario.

Sombrerería

de **Juan Letourneau**
Clavel, 17
esquina a Nicolás Estévez
(antes Botón de Rosa)

En este acreditado establecimiento, a cuyo frente hay personal competente se confeccionan y se componen sombreros de todas clases.

Se han recibido sombreros de paja de última moda, como asimismo una magnífica colección de livianos y otras clases, todos de última novedad y propios para la presente estación.

No confundirse: Clavel 17, esquina a Nicolás Estévez (antes Botón de Rosa).

Se desea comprar

una caja de hierro, una mesa americana, una mesa ministro y una estantería pequeña con cristales. Informarán en esta imprenta.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias



Filiaciones con arreglo al nuevo modelo oficial se venden en la Imprenta Gaacia Cruz, San José, 36.

EL GUANCHE

Valentín Sanz, 27

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará el público los siguientes artículos, cuyos precios se detallan:

Café en grano y tostado y molido en el mismo día

	En grano	Molido
Café Caracas 1.ª superior	Pts. 1'90	2'80
Café Caracolillo	Pts. 1'80	2'40
Café Descerezado 1.ª	Pts. 1'70	2'20
Café Trillado 1.ª	Pts. 1'60	2'00
Café Trillado 2.ª	Pts. 1'50	1'80
Pasilla 1.ª	Pts. 1'40	1'60
Idem 2.ª	Pts. 1'30	—
Idem corriente	Pts. 1'20	—
Idem idem	Pts. 1'10	—

Chocolate y cacao

	Pesetas
Chocolate de 1.ª, los 460 gramos.	2'50
Chocolate de 2.ª, id. id. id.	2'00
Cacao en grano, id. id. id.	1'50

Vinos y Licores

Hay en esta casa un buen surtido de vinos finos del país y de fuera de él, y licores de todas clases, cuya lista de precios sería interminable, por lo cual solo señalaremos algunos de los más usuales.

Cuesta de Santa Ursula, marca A. Monje	
Moscato exquisito	Ptas. 3'00 la botella
Malvasia	Ptas. 2'50 —
Marmajuelo	Ptas. 2'00 —
Negra Molle	Ptas. 2'00 —
Pedro Jiménez	Ptas. 2'00 —
Listán blanco	Ptas. 2'00 —
Vidueño tinto	Ptas. 1'75 —

Comestibles

En comestibles tenemos lo mejor, más fresco y más al alcance de todos los bolsillos.

Y va la especialidad de la casa.

Alpargatas caraqueñas

Número 1 docena	Ptas. 28
Número 2 docena	Ptas. 26
Número 3 docena	Ptas. 23'50
Número 4 docena	Ptas. 21
Número 5 docena	Ptas. 19
Número 6 docena	Ptas. 17
Número 7 docena	Ptas. 16
Número 8 docena	Ptas. 15
Número 9 docena	Ptas. 14
Número 10 docena	Ptas. 13

Quien no compre en esta casa está reñido con el buen gusto y con sus intereses.

EL GUANCHE, Valentín Sanz, No. 27

Compagnie d'Assurance Generales

Seguros contra Incendios, Explosiones, Accidentes y el Robo
FUNDADO EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas

Capital Social y Reservas

Incendios	Francos 31.979.000
Accidentes.	“ 11.341.564

Autorizada para operar en España por haber cumplido con todas las prescripciones y hecho el depósito que marca la nueva Ley de Seguros.
Sub-Director en esta Capital, **Don Hugo Davidson**.—San Felipe Nery, número 32.—Teléfono número 400.

Regala a sus consumidores

3.000 Pesetas
IDEAL NÚMERO 3
3.000 Pesetas
Tres mil pesetas mensuales

Ramón Martín Espino

MÉDICO-CIRUJANO

Valentín Sanz, Núm. 7

Consultas de 11 a 1, San José, 38.
Martes, Jueves y Sábados gratis para los pobres, de 4 a 5.

No debe darse a los niños de pecho leche de vaca ni de cabra en verano porque, además de ser indigesta, se descompone tan fácilmente, que un día u otro les hace daño. Cocida o esterilizada es aún más indigesta. Los productos que tienen harina, azúcar o drogas, ocasionan trastornos gástricos.

El GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que nadie ha podido igualar), es en verano, el único y maravilloso alimento que los cría robustos y alegres. Muchos miles de niños deben al GLAXO la vida, porque evita y cura la diarrea aun en los casos más graves. Úsese el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación.

El GLAXO es ideal para convalecientes, ancianos y enfermos.

Venta en Farmacias y Droguerías.
Agente general para las Islas Canarias, **JOSÉ BROSÁ ROGER**.—Las Palmas, (Gran Canaria), Constantino, 18.

Se vende

una buena estantería y una mesa escritorio, una bomba para aceite y dos burras para bocoyes.

Darán razón, Miraflores, 36.

ACADEMIA MERCANTIL

Teneduría de Libros
Cálculo Mercantil
Correspondencia comercial
Enseñanza práctica

bajo la dirección de

D. José María Delicado

Oficial 1.º del Banco de España

Clase general y clases particulares, ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.

Consolación, 27

Léanse los anuncios, todos de interés, insertos en cuarta plana.

arnos y emprende antes que él el negocio estamos al cabo de la calle... Bonichón!

—¿Qué manda usted?

—Estoy muy contento de usted, como decía Napoleón el Grande a los soldados de su antigua guardia después de no sé qué batalla... Aquí tiene una gratificación de mil francos en vez de los quinientos ofrecidos, y no serán éstos solos los que le dé...

—Es usted muy generoso, y...

—No pierda el tiempo dándome las gracias... no necesito palabras, sino obras... hay algo que hacer...

—Apuesto, señor, que he adivinado el qué... ¿Se trata de partir inmediatamente para Bonneuil y traerme a la joven?...

—Es usted muy inteligente, Bonichón... Eso es precisamente lo que deseo...

—Pero, ¿y si Joubert se me ha adelantado?...

—No es admisible esa suposición—replicó Jacquier, que continuaba hojeando la cartera.—A estas horas mi distinguido colega ha debido notar la desaparición de ésta, que encierra notas de importancia y dos billetes de mil francos...

—¿Dos mil francos? Démelos...

—Se los daré de mi caja particular después del éxito definitivo—replicó Jacquier,—pero estos permanecerán aquí, y la cartera, a su debido tiempo, volverá intacta a su dueño. Mi colega no se ocupará hoy más que de la pérdida que acaba de sufrir, y hasta mañana no se le ocurrirá el ir a Bonneuil. En cambio usted irá ahora, y hará con la joven como ha hecho con la cartera. Es preciso que cuando Joubert llegue a casa de la planchadora ya no encuentre allí a María Juana. Sobre todo, asegúreme usted el resultado. Se juegan grandes sumas

espacio de diez y siete años—replicó la ciega con sonrisa triste y resignada.

—Por muy acostumbrado que uno esté a la miseria y las privaciones, éstas no pueden menos de ocasionar sufrimientos. Tengo la firme confianza de que pronto seremos ricos, pero no puedo tolerar que de aquí a entonces viva usted pobremente, y voy a rogarle que tenga la bondad de considerarme como su banquero...

—¿Mi banquero?—repitió la ciega sorprendida.

—Sí... Me permitirá usted que le haga algunos adelantos, cuya cuantía fijará usted misma, gracias a los cuales podrá disfrutar de una existencia más desahogada.

La señorita de Rhodé parecía conmovida.

—Sois muy bueno, caballero—dijo,—pero no quiero abusar de su generosidad...

—No hay en esto generosidad, señorita... no hay sino un adelanto que me pagará usted con sus rentas futuras. Le ruego que acepte... pues me ofendería rehuyendo...

—Puesto que lo toma usted en ese sentido, caballero, no puedo rehusar. Acepto, por consiguiente, y se lo agradezco en el alma...

—Yo me considero muy feliz pudiendo servirle, señorita. Le entregaré dos mil francos ahora mismo... No los economice usted, que cuando necesite otras cantidades, tendré el gusto de ponerlas a su disposición... Piense que soy su banquero.

Mientras hablaba, Plácido había llevado la mano al bolsillo del gabán para sacar la cartera que contenía algunos billetes de Banco. De repente palideció y lanzó una exclamación.

—¿Qué sucede, caballero?—preguntó la ciega.

Clinica operatoria. DIRECTOR: J. Rodríguez López.
 Cirujía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista
Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606
 Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 1 y de 3 a 5; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.

The Bernese Alps Milk Co.  The Bernese Alps Milk Co.
MARCA EL OSO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar

Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
 Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
 Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su dureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife. Representante, JOSE ACUNA, Santa Cruz.

Yeoward Brothers
 Línea de vapores rápidos, FRUTEROS entre Liverpool Lisboa e Islas Canarias.
 Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de SEPTIEMBRE
AVOCET . . . 2 de Septiembre
 Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.
 Por los vapores Andorinha, Agulla y Ardeola, billete sencillo L. 8:8 o. Id. de ida y vuelta L. 14:14 o.
 Por vapor Avocet billete sencillo L. 6:6 o. Id. de ida y vuelta L. 10:10 o.
 Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.
 Para más informes, dirijirse a los señores
YEOWARD BROTHERS
 Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
 Director: **DR. VEREMUNDO CABRERA**
 Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
 Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

Periódicos
 se venden por quintales, en la imprenta de este diario.

Línea de Vapores Fruteros de **Otto Thoresen** 
Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres
 SALIDAS DEL MES DE AGOSTO
 Día 26 el magnífico vapor SEVILLA
 SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE
 Día 15 el magnífico vapor SAN TELMO
 Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Danckerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR
 por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN.**
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
 Para más informes dirijirse a las oficinas de OTTO THORESEN Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife.

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA
 Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.
 Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 2, 8, 13, 17, 23 y 28
SERVICIO DEL MES DE SEPTIEMBRE
 Para Cádiz (vía Las Palmas) Para Cádiz
 Vapor **Hespérides**, Capitán López. los días 1 y 17. Vapor **Delfin**, Capitán Roquette los días 13 y 28.
 Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma
 Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestro: los días 8 y 23. Vapor **Hespérides**, el día 15 a las 9 de la noche.
 Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.
Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz
 Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

WILLIAMS LINE.
 Vapores FRUTEROS que se esperan:
 En Santa Cruz, 5 Septiembre, para LIVERPOOL, **Vincenzo di Giorgio**
 En Santa Cruz de Tenerife, Septiembre 12, para BARCELONA y MARSELLA, **Manuel Espaliu**
 Para más informes, WILLIAMS LIMITED, Marina, 11.
 La especialidad de esta Línea es la entrega de los frutos en buena condición.

Compañía Generale Transatlantique
 El magnífico vapor de 10300 toneladas
CALIFORNIE HABANA
 llegará a este puerto el 5 de Septiembre y partirá el mismo día para la
 Admite carga y pasajeros. Este vapor tiene luz eléctrica, baños, telegrafía sin hilos, personal español.
 Precio del pasaje en tercera clase 32 duros.
 Los Agentes R. García, en casa de **Hardisson Hermanos.**

Fotógrafos
 Cartulinas para retratos, de varios tamaños, a precios baratísimos, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36.
Rosendo González
 ALFONSO XIII, 79
 Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

TINTA
 Un paquete de polvos para hacer dos litros de tinta, 50 céntimos. Se vende en la imprenta de este periódico, San José, 36.

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros
 Pesetas
 Capital suscrito. 15.000.000'00
 Capital desembolsado. 3.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1914, comprendidos los reaseguros. 35.672.682'40
 Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1914. 66.139.092'01
 Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotas, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
 Representaciones en toda España DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA
 Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
 Delegados:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

CONFITERÍA „La Corona“
 San Roque, 31
 Pidan PASTAS DE VIAJE a 2 pesetas la libra.
 En ninguna mesa de buen gusto deben faltar para el te.
 Confortables para después del baño.

Carbón vegetal,
 de superior calidad, se vende a 4'50 pesetas saco sí este.
 Se sirven desde diez sacos a la mayor cantidad.
 Pedidos, a D. Domingo Mora, Valle Hermoso (Gomera).

Benigno Ramos PRACTICANTE
 Bragueros para las distintas clases de hernias, tiones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa **Collin y C.ª, París**
 la primera del mundo en estas especialidades.
 Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.
 Precios módicos.
 Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra. de Lourdes».

Libros que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36.
A una peseta.
 Los apaches de París, por Guignon.
 En la guerra, por Carmen de Burgos.
 El amante de la hebra, por Mario.
 El Bigamo, por Xavier de Montépin.
 El Judío errante, por Eugenio Sue.
 Libro de los sueños, por J. M. N.
 Los últimos días de Pompeya, Lytton.
 Los misterios de París, por Eugenio Sue.
 Alma torera, por Cabañas Ventura.
 Bandidos aristócratas, por Warden.
 Bodas trágicas, por Eduardo Zamacois.
 Brumas alcohólicas, por Betanzo.
 Canción de Primavera, por Maturana.
 La religión al alcance de todos, por R. H. de Ibarreta.
 Aranceles administrativos y profesionales, por Juan Bautista Catalá y Gavilá.—3 pesetas.
 Antiguos y nuevos aranceles judiciales para lo civil, para lo criminal, juzgados municipales y tribunales eclesiásticos, por Juan Bautista Catalá y Gavilá.—2 pesetas.
 Los quince gozes del matrimonio, por Jacinto G. Comas.
 Los tres mosqueteros, por Dumas.
 Don Quijote de la Mancha, por Miguel Cervantes.—1'50 pesetas.
 Las ruinas de Palmira, por Volney.
 Los Miserables, por Victor Hugo.
 El hombre que ríe, por Victor Hugo.
 IMP. GARCIA CRUZ, San José, 36
 A CARGO DE MANUEL P. O. ARCIZNADO

178 EL PREMIO GORDO

—Mi cartera...—balbuceó Joubert,—mi cartera, que contenía papeles importantes... las notas referentes a su hija... y una suma de consideración... La he perdido... o me la han robado...
 —¿Robado?...—exclamó Paulina.
 —Sí... la llevaba cuando salí de las oficinas de la Asistencia Pública... Ahí ya me acuerdo... al venir aquí... en la esquina de la calle de Saint-Honoré... había unas aperturas de gente y carros... un hombre chocó conmigo y a poco me derribó... Ese hombre debía ser un ladrón... ¿Querría el dinero?... ¿Buscaría acaso las notas?... ¿Quién sabe! Dispénsame, señorita, dentro de pocas horas recibirá los dos mil francos prometidos. Necesito irme inmediatamente... Adiós... adiós... o mejor dicho, hasta la vista, porque pronto volveré a verla.
 Y sin esperar la respuesta de la señorita de Rhodé, Plácido Joubert se alejó corriendo.
 Poco más o menos en aquel instante, el traviés Bonichón dejaba el carruaje en la calle Bleue; subía rápidamente los peldaños de la escalera de la casa del prestamista y agente Jacquier, y penetraba como una bomba en el despacho de su jefe, exclamando:
 —Victorial... He ganado la gratificación! Es decir, he ganado media docena de gratificaciones!
 —Calma, Bonichón, y explíquese...—dijo el enemigo íntimo de Plácido.
 —Vea usted, vea usted lo que le traigo!—continuó, colocando la cartera robada sobre la mesa de trabajo de Jacquier.
 —¿Qué es esto?—preguntó éste.
 —Esto es, o mejor dicho, era propiedad del mono de la calle de Geoffroy-Marie... Oh! Muy listo es Joubert, pero le gana Bonichón! En menos de dos segun-

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 179

dos ese objeto ha pasado de su bolsillo al mío... Un empujón... un escamoteo... un dispense usted, caballero!... y nada... ya estaba en mi poder!...
 —Jacquier había abierto la cartera. El primer papel que llamó su atención fué el que contenía las notas copiadas del registro de la Asistencia Pública. Lo leyó con afán. En una hoja de la «cartera» se veían las líneas siguientes:
 «Buscar a la hija que en 1868 robaron a la señorita de Rhodé, que vive actualmente en la calle de Saint-Honoré, número 159. La niña confiada por Estival a Próspero Richaud y a su mujer, que vivían en la calle de la Roquette. Richaud y su mujer murieron en las barricadas en 1871. La niña tenía entonces poco más de dos años... llevaba una medalla al cuello. Herencia: dos millones quinientos mil francos. La madre tiene el usufructo... la hija es la heredera universal.»
 —Jacquier, mientras leía, lanzaba exclamaciones y pronunciaba frases sin hilación.
 —Comprendo! comprendo!—decía radiante de alegría.—Muerto en una barricada el matrimonio Richaud, la niña fué encontrada junto a sus cadáveres y recogida por la Asistencia Pública... La niña hereda... Para cobrar la herencia se la necesita, y la madre ha encargado a Plácido que la busque. Ese avechicho ha encontrado la pista... La niña se llama María Juana... Esta María Juana, heredera de los dos millones y medio, está en Bonneuil, en casa de una planchadora. Sin duda Joubert cuenta con esa dote para su hijo... la cosa está tan clara como un cristal de roca. Pues bien: con adelan-